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化学试卷

武汉市教育科学研究院命制                                                 2021.3.4

本试题卷共8页，19题。全卷满分100分。考试用时75分钟。

★祝考试顺利★

注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上，并将准考证号条形码贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答:每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3.非选择题的作答:用黑色签宇笔直接答在答题卡上对应的答区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4.考试结束后，请将本试卷和答题卡一开上交。

可能用到的相对原子质量:H 1  C 12  N 14  O 16  C1 35.5  Fe 56  Cu 64

一、选择题:本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有项是符合题目要求的。

1.化学源自生活和生产实践，并随着人类社会的进步而不断发展。下列关于化学史的描述错误的是

A.拉瓦锡提出了燃烧的氧化学说


B.侯氏制碱法中制得的是烧碱

C.门捷列夫发现了元素周期律



D.阿伏加德罗提出了分子学说

2.水是维持生命过程的必须物质。下列说法正确的是

A.水是一种弱电解质




B.酸雨是指pH < 7.0的降水

C.50℃时的pH = 6.6的纯净水显酸性

D.冰雪融化时吸收热量且破坏化学键

3.《本草纲目》有“冬月灶中所烧薪柴之灰，令人以灰淋汁，取碱浣衣”的记载。下列有关说法正确的是

A.“烧薪柴”发生了氧化还原反应
     B.“薪柴之灰”的成分是碳酸钾

C.“以灰淋汁”的操作是萃取和分液

 D.“取碱浣衣”与肥皂洗衣原理相同

4.下列化学用语的表示正确的是

A.O2和O3互为同位素
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  B.甲基的电子式为[image: image2.jpg]O




C.基态Fe2+价电子排布式为3d5
D.基态碳原子价电子轨道表示式为[image: image3.jpg]<p





5.用下列实验器材(夹持仪器省略)，能够完成相应实验的是

	
	实验器材
	相应实验

	A
	烧杯、玻璃棒、蒸发皿
	硫酸铜溶液的浓缩结晶

	B
	烧杯、玻璃棒、滤纸
	用盐酸除去硫酸钡中少量碳酸钡

	C
	烧杯、胶头滴管、托盘天平
	用固体氯化钠配制0.5 mol/L的溶液

	D
	烧杯、胶头滴管、分液漏斗210181
	用溴水和CCl4除去NaBr溶液中的少量NaI


6.下列离子方程式书写正确的是

A.用醋酸除去水垢：CaCO3+2H+===Ca2++CO2↑+H2O

B.硫化亚铁与浓硫酸混合加热：FeS+2H+eq \o(=====,\s\up4(△))Fe2++H2S↑

C.向浓碳酸钠溶液中滴加少量稀盐酸：CO32-+H+===HCO3-
D.向硫酸铝溶液中滴加碳酸钠溶液：2Al3++3CO32-===Al2(CO3)3↓

7.设NA为阿伏加德罗常数的值。下列有关叙述正确的是

A.10.4g苯乙烯分子中含π键的数目为0.4NA
B.0.1 mol KHSO4晶体中含有HSO4-的数目为0.1NA
C.0.1mol P4(黄磷)含有的孤电子对数目为0.6NA210181
D.5.6 g Fe与足量稀硝酸反应转移的电子数目为0.2NA
8.《天工开物》记载：“凡火药以硝石、硫磺为主，草木灰为辅……而后火药成声”，涉及的主要反应为:S+2KNO3+3Ceq \o(=====,\s\up5(点燃))K2S+N2↑+3CO2↑。下列说法正确的是

A.电负性：N>O>S                 B.单质硫属于共价晶体

C.第一电离能：N>O>C             D.KNO3中的共价键只含有σ键181
9.某激光染料是一种烃的含氧衍生物，分子球棍模型如图所示。下列叙述错误的是

[image: image1.wmf]A.分子中碳原子杂化方式只有两种

B.能使酸性KMnO4溶液褪色
C.1mol该物质最多能与3 mol Br2反应

D.1mol该物质最多能与含2 mol NaOH的溶液反应

10. 已知：MnO2+2NaBr+2H2SO2eq \o(=====,\s\up4(△))MnSO4+Na2SO4+Br2↑+2H2O，实验室利用如下图所示的装置制备溴苯。下列说法正确的是

[image: image4.jpg]



A.装置接口按气流方向连接顺序为：d→b→a→e→f→c

B.装置甲中进行水浴加热的目的是防止溴蒸气冷凝

C.装置乙中有淡黄色沉淀产生，可证明苯与溴发生了取代反应

D.可用乙醇作洗涤剂除去溴苯中溶解的少量Br2
[image: image27.jpg]


11.我国科技工作者设计以CoP和Ni2P纳米片为催化电极材料，电催化合成偶氮化合物的新装置，如

右图所示(R代表烃基)。下列说法错误的是

A.硝基苯分子中所有原子可能共面
B.该离子交换膜是阴离子交换膜

C.电极a的电极电势低于电极b

D.阳极反应为RCH2NH2－4e－+4OH－===RCN+4H2O

12.下列有关物质结构和性质的比较中，错误的是

A.分解温度：CaCO3 > BaCO3



B.键角：CS2 > SO2
C.稳定性：金刚石>石墨




D.沸点：对羟基苯甲醛 > 邻羟基苯甲醛

13.工业上常用还原沉淀法处理含铬废水(含Cr2O72-和CrO42-)，其流程如下图所示：
下列说法错误的是[image: image5.jpg]Fe?+ OH~
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A.若将含铬废水加少量水稀释，溶液
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B.当反应速率2υ正(Cr2O72-)=υ逆(CrO42-)时，则反应①达到平衡

C.步骤②中，若还原1 mol Cr2O72-离子，消耗6 mol FeSO4
D.常温下Ksp[Cr(OH)3]≈1×10－32，调节溶液的pH略大于5可使Cr3+沉淀完全
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14.室温时，用0.1mol/ L NaOH溶液滴定100 mL 0.1mol/LNH4HSO4溶液，得到的溶液pH与NaOH溶液体积的关系曲线如右下图所示。下列说法正确的是

A.a点：c(NH4+)+c(H+)=c(Na+)+c(OH－)

B. c点：c(SO42-)>c(NH3▪H2O)>c(NH4+)
C.d点：c(SO42-)>c(NH4+) >c(OH－)

D.a、b、c、d四点中，b点溶液中水的电离程度最大

15.“一锅法”用[Ru]催化硝基苯(PhNO2，Ph一表示苯基)与醇(RCH2OH)反应为仲胺(RCH2NHPh)，反应过程如下图所示。下列叙述错误的是
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A.反应原料中的RCH2OH不能用RCH(CH3)OH代替

B.历程中存在反应PhNH2+RCHO→RCH=NPh+H2O

C.有机物还原反应的氢都来自于RCH2OH

D.该反应过程结束后RCHO没有剩余

二、非选择题:本题共4小题，共55分。

16.(14分)

肼(N2H4)的熔点2.0 ℃、沸点113.5 ℃，极易溶于水，在碱性介质中具有还原性。在强碱性介质中，用次氯酸钠氧化尿素[CO(NH2)2]可得粗肼，再经蒸馏得到肼溶液。

回答下列问题：
I.制备 NaClO强碱性溶液

[image: image8.png]A B





(1)在加入实验药品之前必须进行的操作是           。

(2)A为氯气发生装置，A中反应的化学方程式是           。

(3)次氯酸钠高于35℃容易分解。制备 NaClO强碱性溶液时需要注意的两个关键问题是       、       。

Ⅱ.制备N2H4
[image: image9.png]



(4)仪器F的名称是           。

(5)通入N2目的是           。

(6)次氯酸钠氧化尿素的温度一般控制在105~108℃。E中制得肼的离子方程式为         。

(7)向三颈烧瓶中加入 NaClO强碱性溶液应当         (填“一次大量”或“分批少量”)加入，充分反应后制得粗肼。蒸馏提纯时应调节控温槽的温度略高于         ℃，得到肼溶液。

17.(13分)

化合物F是用于治疗慢性阻塞性肺病的中间体，其合成路线如下：
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已知：BnBr代表[image: image11.jpg]



回答下列问题

(1)A的名称为         。

(2)E中含氮官能团的名称为         。

(3)反应⑤中K2CO3的作用是         。

(4)B有多种同分异构体，写出两种满足下列条件的同分异构体的结构简式        、        。

a.既能发生水解反应，也能与FeCl3溶液发生显色反应

b.核磁共振氢谱有4组峰，峰面积之比为3:2:2:1wqpqiq
(5) 双酚A（[image: image12.jpg]CH;
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）与[image: image13.jpg]


       （填“是”或“不是”）同系物，工业上合成聚碳酸酯的路线为：
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写出生成双酚A的化学方程式：         ，由双酚A制备聚碳酸酯的反应类型是         。

18.(14分)

甲醇是重要的化工原料，可用于制备甲醛、醋酸等产品。利用CH4与O2在催化剂的作用下合成甲醇。

主反应：
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副反应：CH4(g)+2O2(g) 
[image: image18.wmf] 

CO2(g)+2H2O(g) 
回答下列问题：

(1)已知：CH3OH(l)==CH3OH(g)  ΔH＝+138 kJ/mol，CH4和CH3OH的燃烧热分别为－890 kJ/mol、－726 kJ/mol，则主反应的ΔH＝      kJ/mol。

(2)科技工作者结合实验与计算机模拟结果，研究了CH4、O2和H2O(g)(H2O的作用是活化催化剂)按照一定体积比在催化剂表面合成甲醇的反应，部分历程如下图所示(吸附在催化剂表面的物种用*标注，TS代表过渡态)。

[image: image19.jpg](10w « 1)/ 24 fx By





①在催化剂表面上更容易被吸附的是         (填“H2O”或“O2”)。

②该历程中正反应最大的活化能为         kJ/mol，写出该步骤的化学方程式        。

(3)在恒温的刚性密闭容器中，分别按照CH4、O2的体积比为2:1以及CH4、O2、H2O(g)的体积比为2:1:8反应相同的时间，所得产物的选择性(如甲醇的选择性=
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①向反应体系中加入H2O(g)能够显著提高甲醇选择性的原因：         、         。

②向上述刚性密闭容器中按照体积比2:1:8充人CH4、O2和H2O(g)，在450 K下达平衡时CH4的转化率为50%，CH3OH的选择性为90%，则副反应的压强平衡常数Kp＝         (计算结果保留1位小数)。

19.(14分)

CuCl可用作有机合成的催化剂。工业上用黄铜矿(主要成分是 CuFeS2，还含有少量SiO2)制备CuCl的工艺流程如下：
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回答下列问题:

(1)CuCl是一种难溶于水和乙醇的白色固体，但其易溶于氨水的原因是         。

(2)“浸取”时，硫元素转化为硫酸根离子，则反应的离子方程式为         。

(3)“滤渣①”的成分是        （填化学式）

(4)已知在水溶液中存在平衡：CuCl+2Cl—
[image: image23.wmf] 

[CuCl3]2—(无色)。“还原”的离子方程式为    
   ，当出现        现象时，表明“还原”进行完全。

(5)“一系列操作”是        过滤、用无水乙醇洗涤、真空干燥。

(6)CuCl形成的一种立方晶胞如图所示。已知晶胞参数a=0.542nm，该晶体的密度为    g/cm3(写出计算式，设阿伏加德罗常数的值为NA)。
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